

最高法对外发布《意见》 依法规制科技创新领域的 不正当竞争和垄断行为

新华社北京1月6日电(记者冯家顺 罗沙)“依法严惩平台强制‘二选一’、大数据杀熟、低价倾销、强制搭售等破坏公平竞争、扰乱市场秩序的行为,引导平台经济向开放、创新、赋能方向发展。”最高人民法院6日对外发布《最高人民法院关于以高质量审判服务保障科技创新的意见》,聚焦涉科技创新审判中的突出问题,提出25条共计98项政策举措。

意见提出,依法规制科技创新领域的不正当竞争和垄断行为,助推构建全国统一大市场。妥善运用反不正当竞争法的兜底规定、原则条款、法律目的条款,以诚实信用原则和商业道德为基本标准,有效遏制各种搭

车模仿、阻碍创新的新类型不正当竞争行为,为形成公平诚信的竞争秩序提供司法规范和引导。

意见依法加强科技创新主体司法保护,主要从确定科技成果权益归属、审理技术合同纠纷、优化创新主体运作机制、保护科技人员正常合理流动和履职五个方面明确裁判规则。

侵权行为破坏公平竞争的市场秩序,影响创新的社会环境。意见充分发挥保全措施、先行判决等制度效能,确保创新获得充分及时保护;加大惩罚性赔偿适用力度,让侵权行为付出更大代价;从规制虚假诉讼、恶意诉讼、滥用诉权、打击科研造假等方面依法打击遏制阻碍创新行为,推

动形成风清气正的科研生态。

当天,最高法还发布了8件科技创新领域典型案例,涉及生物医药、芯片、算法、数据、锂电池、新能源、互联网等多个科技创新领域,彰显了人民法院依法严格公正保护科技创新的坚定决心和严厉打击阻碍科技创新行为的鲜明态度。

最高人民法院副院长陶凯元表示,下一步,人民法院将聚焦构建支持全面创新体制机制的重要任务,以公正高效司法保护助推高水平科技自立自强,以审判工作现代化支撑和服务中国式现代化,为激励保护创新、促进科技进步和社会发展提供更加有力的司法服务和保障。

多部门印发“指南” 促进产品碳足迹核算标准编制

据新华社北京1月6日电(记者高敬)记者6日从生态环境部获悉,生态环境部联合国家发展改革委等相关部门近日印发《产品碳足迹核算标准编制工作指引》,这是今后一个时期我国产品碳足迹标准编制的重要依据。

生态环境部应对气候变化司负责人表示,构建产品碳足迹管理体系是深化生态文明体制改革的重要内容。这份工作指引旨在加快建立统一规范的产品碳足迹核算标准体系,积极推动团体标准、行业标准和国家标准互相衔接、同向发力,促进产业链供应链绿色低碳转型,助力新质生产力发展和双碳目标实现。

工作指引按照“急用先行 稳妥推进”的原则,扎实推进重点产品碳足迹核算标准研制。鼓励各方积极参与产品碳足迹核算标准制修订,确保实现2027年前制定100项和2030年前制定200项产品碳足迹核算标准的目标,促进国内国际标准衔接互认。

这份工作指引从明确标准制定路线与技术要求、协调各类标准协同发力、促进标准有序衔接和推广应用、加强标准国际交流衔接四个方面提出碳足迹核算标准编制工作目标和要求,与现有产品碳足迹相关政策在内容上全面衔接,重点任务更细化、措施手段更聚焦。

设备更新贷款财政贴息政策 实施期限延长

新华社北京1月6日电 记者6日从财政部了解到,为进一步加力支持设备更新和技术改造,财政部日前发布通知称,对于2024年3月7日前签订贷款合同、设备购置或更新改造服务采购合同,3月7日后发放的符合条件的设备更新贷款,纳入财政贴息政策支持范围;延长设备更新贷款财政贴息政策实施期限,至中国人民银行设备更新相关再贷款额度用完为止。

2024年6月,财政部、国家发展改革委、中国人民银行、金融监管总局联合发布通知,明确实施设备更新贷款财政贴息政策。根据通知,经营主体按照相关要求实施设备更新行动,纳入相关部门确定的备选项目清单,且银行向其发放的贷款获得中国人民银行设备更新相关再贷款支持的,中央财政对经营主体的银行贷款给予贴息。

陕西出台《实施方案》 推进政策性农业保险工作实施

本报讯(记者 王嘉)为充分发挥政策性农业保险在巩固拓展脱贫攻坚成果、助推乡村振兴、支持“三农”发展中的作用,近日,省财政厅等六部门出台《2025年陕西省政策性农业保险工作实施方案》。

《实施方案》明确,财政补贴险种包括稻谷、小麦、玉米、主粮作物制种保险等中央险种17项,中央奖补的省级优势特色产业险种有苹果、设施农业、奶山羊、核桃、大枣等10项,省级险种为农房保险1项。

我省支持各市开展稻谷、小麦、玉米三大粮食作物完全成本保险和种植收入保险,完全成本保险每亩保额900元,保费27元;玉米种植收入保险每亩保额、保费由各市拟定。补贴比例为中央财政补贴45%,省级财政补贴25%,市县财政补贴10%。

在全省开展大豆完全成本保险和种植收入保险,大豆完全成本保险每亩保额720元,保费21.6元;大豆种植收入保险每亩保额、保费由各市拟定。补贴比例为中央财政补

贴45%,省级财政补贴25%,市县财政补贴10%。

我省将苹果、设施农业、奶山羊、核桃、大枣等10项省级优势特色产业险种纳入中央奖补范围,中央财政补贴30%,省级财政补贴30%,市县(区)财政补贴合计不低于10%,其中市级财政补贴比例不低于7%,其余为农户自担。若中央奖补资金不足兑付30%中央补贴比例时,差额部分由省级承担。

关于农房保险补贴政策,汉中、安康、商洛三市按照《陕西省政策性农村住房保险试点方案》执行,保额6万元,保费30元,省级财政承担总保费的60%,市县财政承担20%,其余由农户自担。其他各市按照《陕西省农村住房保险实施方案》执行。

我省加大延安苹果保险支持力度,按有无防雹网进行区分,在每亩保额3000元不变的基础上,无防雹网的保费为150元,有防雹网的保费为60元。中央财政补贴30%,省级财政补贴45%,市县财政补贴不低于10%,农户自缴15%。

陕西新增37家 国家级专精特新“小巨人”企业

本报讯(记者 张维)工信部日前公布第六批专精特新“小巨人”企业名单,我省新增37家专精特新“小巨人”企业。至此,我省累计培育241家专精特新“小巨人”企业。

此次入选的西安知象光电科技有限公司、陕西华经微电子股份有限公司、西安领创充享新能源科技有限公司等37家中小企业,在专业化、精细化、特色化、新颖化4个方面表现突出,在专业化程度提升、创新能力增强、经济效益攀升、经营管理创新等方面取得了不俗成绩。在省级相关部门的大力扶持下,陕西许

多专精特新“小巨人”企业多年来深耕主业,已成为某一细分市场、细分行业、细分领域的“领头羊”,为我省相关产业链壮大以及工业经济高质量发展注入了活力,成为发展新质生产力的中坚力量。

据了解,在加快构建现代化产业体系的大背景下,专精特新“小巨人”企业将充分发挥自身优势,不断提升创新能力,为实体经济特别是制造业做强做优、高质量发展作出积极贡献。当前,全省各市(区)中小企业主管部门正不断强化梯度培育,完善对中小企业的支持政策,推

动技术、人才、资金等要素向优质中小企业聚集,引导全省中小企业走专精特新的发展道路。

专精特新“小巨人”企业认定工作由工信部组织,旨在遴选一批专注于细分市场、创新能力强、市场占有率高、掌握关键核心技术、质量效益优的排头兵企业,综合考量企业的生产经营能力、数字化赋能、产品国内外市场占有率、研发创新能力等因素后,冠以专精特新“小巨人”企业称号,有利于进一步推动中小企业高质量发展,提高中小企业专业化能力和水平。

陕西到2026年 培育建设30个左右高能级孵化载体

本报讯(记者 王嘉)为强化企业创新主体地位,加快培育发展新质生产力,近日,经申报推荐、专家评审、现场考察、公示等环节,陕西认定秦创原工大新质高能级科创孵化器等18家孵化载体为秦创原高能级科创孵化器。

根据《秦创原创新驱动平台建设三年行动计划(2024—2026年)》,陕西把打造高能级科创孵化

载体作为强化企业创新主体地位的重要工作,计划到2026年培育建设30个左右“硬科技、强服务、广资源”的高能级孵化载体,打造集研发、孵化、投资等于一体的创新创业生态培育中心和“三器”融合样板。

秦创原高能级科创孵化器将主要围绕秦创原创新驱动平台和产业创新聚集区建设,促进成果转化、企业孵化和产业催化,提升市

场专业化服务能力,促进创新链产业链资金链人才链深度融合,带动科技创新和产业创新高效聚集。全省各地科技管理部门是秦创原高能级科创孵化器培育管理主体,将加力推动所在地区孵化器高质量发展,做好统筹协调保障、政策支持、跟踪服务等工作,不断提升载体孵化服务效能,加快形成新质生产力。

我省大力推进生态清洁小流域建设

本报讯(记者 张维)1月6日,记者从陕西省水利厅获悉,2024年,我省大力推进生态清洁小流域建设,持之以恒防治水土流失,改善生态环境,努力提升水土保持生态产品价值转化水平,持续增强了人民群众美好生态的获得感、幸福感和安全感。

围绕水利部意见要求,陕西省水利厅迅速行动,联合陕西省农业农村厅、陕西省林业局和陕西省乡村振兴局印发《关于进一步推进生态清洁小流域建设的通知》,锚定水土保持目标任务,将“大力推进生态清洁小流域建设”作为重要内容之

一,助力提升我省水土保持率。因地制宜、分类施策,规划到2030年,全省以自然资源禀赋条件较好和经济社会发展水平较高的区域为重点,建成50条示范作用明显的生态清洁小流域;力争用10—15年的时间,全省适宜区域建成生态清洁小流域,为助推乡村振兴和美丽中国建设贡献陕西力量。

据统计,我省2024年建成(认定)生态清洁小流域30条,创历史新高。我省抢抓水土保持历史发展的重要“机遇期”,依托国家水保规划实施考核评估和生态清洁小流域示范工程创建,选择治理基础

相对好的小流域和水土保持示范园,聚集自然资源、生态环境、农业农村、林业等部门合力,强化县区政府区域特色产业统筹布局,试点开展城市生态清洁小流域建设,优先抓好石川河流域和延安国家水土保持先行示范区建设,建成和打造了一批生态清洁小流域示范工程,充分发挥了典型示范和辐射引领作用。

我省坚持把生态文明建设和发展特色产业有机结合,以生态清洁小流域为重要载体,走出一条生态和经济协调发展、人与自然和谐共生之路。

全国已有192.2万名在职民警 取得基本级执法资格

新华社北京1月6日电(记者熊丰)记者6日从公安部获悉,截至目前,全国公安机关在职民警已有192.2万人取得基本级执法资格,6.5万人取得高级执法资格,广大民警的法律素养和执法能力得到有效提升。

2024年以来,聚焦法治公安建设目标,公安部部署全国公安机关持续健全完善执法监督管理机制,推动构建完备执法规范体系,推动执法办案管理中心提质增效,加强执法能力建设,公安工作法治化水平不断提升。截至目前,全国公安机关共建成市、县两级执法办案管

理中心3000余个。依托执法办案管理中心,公安机关还会同人民法院、人民检察院、司法行政机关等部门健全完善轻微刑事案件快速办理机制,共同推进速裁法庭建设应用,有效提升了司法效能。

同时,公安机关持续加强执法教育培训,强化执法能力建设。按照公安部要求,各地公安机关不断完善法律要求与实战应用相结合的执法培训模式,推动执法培训日常化、机制化、实战化,组织开展“教科书”式执法培训,全面提升广大民警的专业思维、专业素养、专业能力。